

видимъ только двоихъ — Андрея и Иоанна, на коихъ такъ подѣйствовало Иорданское Богоявленіе, что они пошли въ слѣдъ Господа отъ Иордана.

Иорданская Пустыня можетъ быть названа *мѣстомъ исповѣднымъ*. И на немъ мы видѣли въ лицѣ св. Иоанна примѣръ и образецъ исповѣдующаго, или духовнаго отца, духовника.

Вопр. Въ чемъ же св. Иоаннъ служитъ примѣромъ и образцомъ для духовныхъ отцевъ нашихъ?

Отв. Какъ св. Иоаннъ выслушивалъ и принималъ исповѣданіе грѣховъ: такъ и духовникъ долженъ терпѣливо, благодушно и съ любовію выслушивать исповѣдающагося предъ нимъ духовнаго чада. Какъ св. Иоаннъ исповѣдающимся преподавалъ приличныя вразумленія, наставленія и совѣты: такъ долженъ дѣлать и духовникъ, примѣняясь къ званію, къ возрасту, полу, состоянію внѣшнему и внутреннему. Св. Иоаннъ погружалъ исповѣдающихся въ водахъ Иорданскихъ: духовникъ благодатию Божіею, своимъ словомъ и молитвою да тщится исповѣдающагося ему погрузить въ слезы умиленія и печали по Бозѣ. И такъ, Іерей Божій, яко совершитель или, вѣрнѣе сказать, яко орудіе и посредникъ совершенія Таинствъ св. Крещенія и Покаянія, чаще, какъ можно чаще, взирая на св. Иоанна Крестителя, яко образецъ и примѣръ тебѣ Богоданный, обращай къ нему съ молитвою о помощи и вразумленіи.

Вопр. А кающійся можетъ ли обрѣсти примѣръ для себя въ средѣ крестившихся въ Иорданѣ и каившихся предъ Иоанномъ?

Отв. Не видно и не указано въ Евангеліи такого примѣра; но если между двумя разбойниками, распяты-

ми съ Господомъ, обрѣлся одинъ истинно кающійся: то нельзя думать, что между сотнями Іудеевъ, крестившихся съ Господомъ и предъ лицомъ Его, не было такихъ кающихся грѣшниковъ, коихъ покаяніе и исповѣдь достойны быть и для насъ грѣшныхъ христіанъ примѣромъ и образцомъ покаянія и исповѣди.

II.

О томъ, какой можно взять съ Иордана примѣръ исповѣди, и о значеніи словъ: се Агнецъ Божій, взявляй грѣхи міра.

И сѣверъ, и югъ, и востокъ, и западъ Иорданской пустыни многократно оглашались неисчерпаемо-значительнымъ воззваніемъ Иоанна Крестителя, съ указаніемъ на Господа Іисуса: *се Агнецъ Божій, взявляй грѣхи міра.*

Вопр. Что же должны были разумѣть подъ симъ воззваніемъ приходящіе ко Иоанну для крещенія и исповѣданія грѣховъ своихъ?

Отв. Вотъ что: „согрѣшили наши прародители въ раю Адамъ и Ева: Сей, пришедый въ міръ Сынъ Божій, пришелъ за грѣхи ихъ удовлетворить правдѣ Божіей. Оскорбили Господа Бога хрѣхами потомки Сіоа, сблизились и соединились съ нечестивыми потомками Каина: Сей, воплотившійся Богъ Слово, восхотѣлъ умилоствовать за всѣхъ оскорбленнаго ими Бога Отца Своего. Много согрѣшили и много преогорчили Бога отцы наши въ пустыни на пути въ землю обѣтованную и въ сей землѣ частыми отступленіями, ропотомъ, измѣнами: Сей Христосъ Іисусъ, яко агнецъ, принесетъ Себя Самого въ жертву, чтобы исходатайствовать имъ про-

шеніе согрѣшеній ихъ. Всѣ люди, весь родъ человѣчскій во грѣхахъ зачинаются, во грѣхахъ рождаются, живутъ и во грѣхахъ умираютъ, сами себя ввергаютъ во адъ: Сей, Иже надъ всѣми есть, благоволилъ быть Спасителемъ и Избавителемъ всего человѣчества отъ всѣхъ бѣдствій, въ кои низринули его грѣхъ и діаволь.

Вопр. Слыша воззваніе Іоанново: *Се Агнецъ Божій, возмляй грѣхи міра* и понимая оное такимъ образомъ, къ какимъ мыслямъ и чувствованіямъ должны были благорасположиться души и сердца искренно кающихся и крестящихся въ пустынь Іорданской?

Отв. Вѣруемъ, что хотя не всѣ, а немногіе, наставляясь благодатію Божіею, обративъ очи не тѣлесныя только, но ума и сердца, къ Господу Іисусу, готовы были повергнуться предъ Нимъ и вѣщать тако: „Господи, возмляй грѣхи всего міра! возьми грѣхи и моего окаяинства. Согрѣшилъ я противъ *первой* заповѣди незнаніемъ Творца и Промыслителя моего, безстрашіемъ и непамятованіемъ о Немъ: возьми сей мой грѣхъ. Согрѣшилъ я противъ *второй* заповѣди излишнею привязанностью къ земнымъ предметамъ, небреженіемъ о Небѣ и небесныхъ благахъ: возьми на Себя и сей мой грѣхъ. Согрѣшилъ противъ *третьей* заповѣди легкомысленнымъ и неблагоговѣйнымъ воспоминаніемъ и призываніемъ страшнаго имени Іеговы: возьми на Себя, Христе Іисусе, и сей мой грѣхъ. Согрѣшилъ я противъ *четвертой* заповѣди неуваженіемъ святыхъ дней праздничныхъ и непристойнымъ препровожденіемъ ихъ; не отрѣкись, Преблагій Господи Іисусе, снять съ меня и взять на вѣки и сей грѣхъ мой. Согрѣшилъ я противъ *пятой* заповѣди непочтительностію къ родителямъ, ко властямъ, къ старѣйшимъ и благодѣтелямъ осужде-

ніемъ ихъ, пререканіемъ и неисполненіемъ моихъ къ нимъ обязанностей; возьми, Спасителю мой, и сіи мои грѣхи. Согрѣшилъ я окаянный противъ *шестой* заповѣди нелюбленіемъ ближнихъ моихъ, неблагорасположеніемъ къ нимъ, недоброжелательствомъ, памятозлобіемъ, соблазномъ: возьми, Искупитель мой, и сію вину мою на вѣки, по Твоему милосердію. Согрѣшилъ я, Сыне Божій и Сыне Пречистыя Дѣвы, противъ *седьмой* заповѣди служеніемъ и угожденіемъ чувственности и страстямъ плотскимъ: изми отъ меня и сей мой грѣхъ и вознеси его на крестъ, да пригвоздится и не воспомянется. Согрѣшилъ я противъ *восьмой, девятой и десятой* заповѣдей чуждоприсвоеніемъ, неправдами, лжею, пристрастіемъ, чуждопожеланіемъ... Возьми, Христе Іисусе, и сіи мои согрѣшенія, изгладь ихъ, оправдай мене Твоею правдою и спаси...“

Вотъ образчикъ исповѣди грѣшника, примѣнительно къ смыслу и значенію словъ св. Іоанна Предтечи о Христѣ Іисусѣ: „*Се Агнецъ Божій, возмляй грѣхи міра!*“ Усвоимъ его себѣ.

Можно думать, что одни изъ кающихся на Іорданѣ благочетивыхъ людей исповѣдывали свои согрѣшенія по образу, изложенному выше, а другіе—по иному.

Вопр. По какому, наприм.?

Отв. По сему: „Исповѣдую Господу Богу моему, Творцу неба и земли, — и тебѣ, посланный отъ Него великій Пророкъ Іоанне возвѣститъ народу нашему, что обѣтованный Богъ и Господь Мессія явился, указать намъ Его явно, какъ бы перстомъ, и уготовать путь Ему, возбудивъ насъ грѣшныхъ къ покаянію и исправленію житія своего, — исповѣдаю всѣ грѣхи мои, яже содѣлалъ во вся дни живота моего и на всякій

часъ дѣломъ, словомъ, помышленіемъ, невоздержимо-
стію въ пищѣ и питіи, празднословіемъ, уныніемъ, лѣ-
ностію, прекословіемъ, непослушаніемъ, оклеветаніемъ,
осужденіемъ, лицемѣріемъ, любостыжаніемъ, неправдо-
глаголаніемъ, скверно прибытчествомъ, завистью, гнѣ-
вомъ, памятозлобіемъ, ненавистію, лихоимствомъ и всѣ-
ми моими чувствами душевными вкупѣ и тѣлесными, или
же Тебе, Бога и Создателя, прогнѣвахъ и ближняго мо-
его онеправдовахъ, и душу и тѣло мое осквернихъ...
О сихъ жалѣю, винна себе Тебѣ, Богу моему, представ-
ляю, и жалѣю, и молю, прости мене и разрѣши отъ
всѣхъ сихъ и сподоби мене быти участникомъ тѣхъ
благъ, коихъ, по предреченію Пророковъ, чаемъ въ
пришествіи Царя нашего — Мессіи. Аминь.“

Вопр. Таковое исповѣданіе пригодно и христіанамъ?

Отв. Такъ; но поелику намъ вѣдомъ Богъ единъ
по естеству и троиченъ въ лицахъ, то въ началѣ да
произнесемъ такъ: Исповѣдаю Тебѣ Господу и Богу
моему Творцу, во Святѣй Троицѣ славимому и покла-
няемому — Отцу и Сыну и Святому Духу.....

Къ сему да присовокупляемъ моленіе къ св. Иоан-
ну, да обновитъ душу нашу покаяніемъ, яко вторымъ
крещеніемъ, и да испроситъ намъ истинное покаяніе и
оставленіе грѣховъ.

Приходъ села Столбищъ и выдѣлившійся изъ
него Ожгибовскій Сергачскаго уѣзда, Нижегород-
ской епархіи.

I.

Столбищенскій приходъ въ данное время состоитъ
изъ одного села, въ которомъ по духовнымъ росписямъ
значится 1000 душъ муж. пола и съ небольшимъ столь-
ко же женскаго.

Населеніе прихода чисто русское и изстари при-
надлежитъ къ сословію крестьянъ, до 1764 года быв-
шихъ подъ владѣніемъ Нижегородскаго Благовѣщенска-
го монастыря, а потомъ отошедшихъ въ вѣдѣніе кол-
легіи экономіи, нынѣ Государственныхъ.

Самое село Столбищи раскинуто близъ погранич-
ной черты, отдѣляющей Нижегородскую губернію отъ
Симбирской, почему мѣстные старожилы объясняютъ,
по преданію, и самое названіе своего села отъ тѣхъ
столбовъ (изъ бѣлаго камня), которые стояли когда-то
въ виду села на границѣ губерній. Но такое объясне-
ніе названія села не можетъ быть принято на томъ
основаніи, что столбы на границѣ губерній могли быть
поставлены не равѣе 1779 года, когда открыта была
Нижегородская губернія, или они могли быть постав-
лены даже въ 1781 году, когда открыта была губер-
нія Симбирская, тогда какъ село Столбищи много древ-
нѣе учрежденія губерній. Гораздо правдоподобнѣе дру-
гое преданіе мѣстныхъ старожиловъ. По ихъ словамъ —
земля въ окрестности Столбищъ принадлежала Нижегородскому Благовѣщенскому монастырю, которую обра-
ботывали по наряду *сорокъ сохъ* Столбищенскихъ крестьянъ.

янь, а далѣе—за монастырской землей во всѣ стороны шли земли разныхъ помѣщиковъ и вотчинниковъ; земля монастырская ограждена была отъ земель помѣстныхъ большими столбами, которые были видны изда- лека и невольно бросались въ глаза при подъѣздѣ къ Столбищамъ съ какой угодно стороны. Отъ этихъ-то монастырскихъ столбовъ названъ и самый поселокъ мо- настырскій (впослѣдствіи село) Столбищами.

Начало образованія Столбищенскаго прихода вос- ходитъ, по признакамъ, за половину XVII вѣка. При- знаки эти слѣдующіе: 1) Приходъ по храму называет- ся Спасопреображенскимъ; существующій нынѣ въ Столбищахъ Спасопреображенскій храмъ (холодный) построенъ въ 1769 году тщаніемъ и иждивеніемъ при- хожанъ съ благословенія Преосвященнаго Теофана, Епископа Нижегородскаго и Алатырскаго на мѣсто об- ветшавшаго, тоже Преображенскаго, стоявшаго нѣсколь- ко восточнѣе нынѣшняго. Обветшавшій къ 1769 году храмъ свободно могъ быть построенъ въ началѣ XVII вѣка. 2) Теплый храмъ въ Столбищахъ—деревянный, какъ и холодный, по времени построенія неизвѣстный, типомъ о двухъ конькахъ съ черепичной кровлей, по- священъ имени святителей Московскихъ Петра, Але- ксея и Ювы; стало быть построенъ и освященъ ранѣе прославленія Церковію Митрополита Филиппа.

Храмы въ Столбищахъ стоятъ не далеко одинъ отъ другого—по правую сторону холодный, а по лѣвую теплый, между ними отдѣльно деревянная колокольня. Въ тепломъ храмѣ при священникѣ Михаилѣ Иваниц- комъ (1831—1856) древній иконостасъ замѣненъ но- вымъ, а прежній разобранъ и проданъ, черепица на кровлѣ замѣнена желѣзомъ; при священникѣ Василіѣ

Богдановѣ (1856—1871) внутри храмъ былъ оштукату- ренъ, а при священникѣ Андрей Никольскомъ распи- санъ по полотну живописными священными изображе- ніями. Холодный храмъ при священникѣ Іоаннѣ Іоан- новѣ накренился на бокъ,—тогда подъ него были под- ведены деревянные столбы, а когда послѣдніе сгнили, то при священникѣ Богдановѣ подведенъ былъ камен- ный фундаментъ; тогда же иконостасъ украшенъ рѣзь- бой и позолоченъ вмѣстѣ съ нѣкоторыми иконами.

Изъ храмовыхъ иконъ по древности замѣчатель- ны—въ холодномъ храмѣ—Нерукотворенный образъ Спасителя и Тихвинскія Божіей Матери, а въ Теп- ломъ—Неопалимой Купины съ прообразами, написан- ный въ селѣ Мурашкинѣ въ 1787 году по обѣщанію какой-то келейницы. Какъ сравнительная древность имѣется при Столбищенской церкви св. Евангеліе (ма- лое), напечатанное при царяхъ Іоаннѣ и Петрѣ Але- ксѣевичахъ съ благословенія Патріарха Іоакима въ 1685 году.

До 1844 года—до выдѣленія Ожгибовки съ Лись- ей Поляной, бывшихъ приходскими деревнями къ цер- кви села Столбищъ, въ самостоятельный приходъ—прич- та въ Столбищахъ было два штата, потомъ одинъ, а нынѣ—священникъ, діаконъ и псаломщикъ.

Содержаніе причта изстари получаетъ только отъ земли и отъ требоисправленій. Съ 1872 года устроены для причта церковно-приходскіе дома.

Въ 1871 году въ Столбищахъ открыто церковно- приходское училище, въ настоящее время содержимое земствомъ. Въ немъ обучается ежегодно 20—30 че- ловѣкъ.

Столбищенцы отличаются усердіемъ къ церкви и ея богослуженіямъ, такъ что даже въ лѣтнее время, не смотря на рабочую пору, за каждымъ богослуженіемъ церковь бываетъ полна народу, а въ зимнее время — до тѣсноты. Даже и въ средніе праздники, случающіеся въ теченіе седмицы, молящихся въ храмъ бываетъ достаточно. Усердіе къ церкви и ея богослуженіямъ выражается и въ томъ въ Столбищенцахъ, что они, какъ скоро заслышатъ благовѣсть, положимъ ко все-нощной, въ лѣтнее время немедленно оставляютъ свои полевья работы и спѣшатъ въ церковь. Служеніе молебновъ и даже всенощныхъ бдѣній на домахъ по разнымъ случаямъ особенно развито въ приходѣ.

Особенную любовь Столбищенцы проявляютъ къ церковному пѣнію. Въ приходѣ лѣтъ 16 существуетъ хоръ пѣвчихъ изъ любителей крестьянъ, въ настоящее время и руководимый крестьяниномъ, основанный учителемъ Столбищенскаго училища Павломъ Красовскимъ — знатокомъ пѣнія. На хоръ этотъ въ свое время, при посѣщеніи Столбищъ, обратилъ вниманіе Преосвященнѣйшій Іоанникій, нынѣ Митрополитъ Кіевскій, которому пѣніе очень понравилось, и онъ выразилъ ему свою похвалу.

Главное занятіе Столбищенцевъ составляетъ земледѣліе, которое служитъ главнымъ средствомъ къ существованію, но земельный надѣлъ очень малъ — не много болѣе полдесятины на душу; поэтому большинство Столбищенцевъ арендуютъ свободныя помѣщичьи земли, или надѣлы маломощныхъ, раззорившихся крестьянъ, не имѣющихъ средствъ заняться хлѣбопашествомъ, или поддерживать его. Но такъ какъ арендуемая земля очень возвысилась въ цѣнѣ, а послѣдніе годы велѣд-

ствіе засухъ были неурожайные, то хозяйство Столбищенцевъ сильно пошатнулось.

Кромѣ земледѣлія многіе изъ Столбищенцевъ занимаются издѣліемъ колесъ для деревенскаго употребленія. Это ремесло считается очень выгоднымъ, и оно дѣйствительно служитъ важнымъ подспорьемъ въ хозяйственномъ обиходѣ крестьянъ, тѣмъ болѣе, что издѣлія — по своей добротѣ — имѣютъ хорошій сбытъ и славятся далеко въ округѣ. Матеріалъ для колесъ, привозимый съ устья Суры, пока еще не очень дорогъ, и потому есть возможность съ выгодой продолжать означенное ремесло.

Въ Столбищахъ, кромѣ колесниковъ, есть и другіе ремесленники: плотники, печники, пильщики, но они производятъ работы большею частію на сторонѣ.

II.

Въ приходской къ селу Столбищамъ деревнѣ Ожгибовкѣ, расположенной у самой границы Симбирской губерніи, церковь (каменная) была застроена еще въ 1825 году; но постройка ея двигалась медленно, такъ что къ открытію самостоятельнаго Ожгибовскаго прихода въ Декабрѣ (17) 1843 года были готовы и освящены только придѣльные престолы — правый во имя св. Василія Парійскаго, а лѣвый во имя св. Софіи и трехъ ея дочерей — Вѣры, Надежды и Любви.

Начата построеніемъ Ожгибовская церковь мѣстнымъ владѣльцемъ, помѣщикомъ титул. сов. Василиемъ Петровичемъ Вобѣдовымъ — его собственнымъ иждивеніемъ и по собственному почину. Въ 1859 году освященъ и главный храмъ въ честь Живоначальныя Троицы, довершенный своимъ устройствомъ дѣтьми Васи-

лія Петровича Гаврииломъ и Пелагіей Васильев. Бо-
боѣдовыми.

Приходъ Ожгибовскій образованъ изъ Ожгибовки
Сергачекаго уѣзда, деревни Лисей Поляны Василь-
скаго уѣзда и деревни Ощерихи Курмышскаго уѣзда
Симбирской губерніи.

Причта при учрежденіи прихода положенъ полный
штатъ, а по положенію 1869 г. о сокращеніи штатовъ
оставлены только священникъ и псаломщикъ, съ 1885
года возстановлена вакансія діаконская.

На содержаніе причта наръзано земли усадебной,
пашенной и сѣнокосной 36 десятинъ 2 кв. сажени. Для
священника устроены прихожанами приличный со всѣ-
ми службами домъ, но діаконъ и псаломщикъ живутъ
въ собственныхъ домахъ, построенныхъ на церковно-
усадебной землѣ. Ни жалованья, ни руги причтъ ни
откуда не получаетъ, но въ дополненіе къ средствамъ,
получаемымъ отъ земли, пользуется еще отъ требоис-
правленій деньгами и хлѣбомъ.

Прихожане всѣ Православные; раскольниковъ или
склонныхъ къ расколу нѣтъ между ними; усердно хо-
дятъ въ церковь, долгъ исповѣди и св. Причастія ис-
полняютъ всѣ за малыми исключеніями по отлучкамъ
на сторонніе заработки.

Средства къ жизни прихожане снискиваютъ отъ
земледѣлія, но по причинѣ недостаточности у нихъ зем-
ли достатки ихъ скудны.

Имѣя незначительный надѣлъ земли, но въ то же
время смотря на него какъ на основу своей экономи-
ческой жизни, Ожгибовскіе прихожане съ усердіемъ
стараются освятить начало своихъ полевыхъ трудовъ и
потомъ въ теченіе лѣтъ не разъ поднимаютъ св. иконы

для крестохожденій по полямъ и молебныхъ пѣній — во
время безведрія, засухи и т. п. Существуютъ и опре-
дѣленные крестные ходы изъ-года-въ-годъ въ Лисей
Полянѣ въ недѣлю Всѣхъ Святыхъ и въ Ощерихѣ 23
Іюня, установленные во избавленіе отъ градобитія.

Въ церковной Лѣтописи села Ожгибовки отмѣчены
два случая крупныхъ пожертвованій на украшеніе мѣст-
ной церкви: 1) отъ крестьянина Ивана Костина 500 р.
и 2) отъ Нижегородскаго мѣщанина Василія Петрова
100 рублей.

Сообщ. Аполлонъ Можаровскій.

ПЯТИДЕСЯТИЛѢТНІЙ ЮБИЛЕЙ

Нижегородской губерніи, Княгининскаго уѣзда,
села Сурадѣва о. Протоіерея Александра Евѣи-
мовича Бутурлина.

Все вообще духовенство 3-го Княгининскаго бла-
гочинческаго округа давно, съ начала минувшаго
1892 года, ожидало того радостнаго дня, въ который
должно исполниться пятидесятилѣтнее служеніе въ свя-
щенническомъ санѣ о. Протоіерея села Сурадѣва Але-
ксандра Евѣимовича Бутурлина. Въ милостивомъ разрѣ-
шеніи Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Вла-
димира совершить церковно-юбилейное торжество въ
честь заслуженнаго о. Протоіерея не было никакого
сомнѣнія, каковое разрѣшеніе Архипастыря по пред-
ставленію о. Благочиннаго священника с. Кемарь Але-
ксѣя Крылова дѣйствительно и послѣдовало.

Такъ-какъ глубокоуважаемый маститый священ-
нослужитель Александръ Евѣимовичъ свыше 20-ти лѣтъ

проходилъ въ означенномъ округѣ должность благочиннаго не только съ честію, но и съ истинно-отеческою любовію ко всѣмъ, то священники округа, по предложенію мѣстнаго о. Благочиннаго, для вѣщаго утѣшенія о. Протоіерея и увѣковѣченія благодарной памяти къ заслугамъ его желали ко дню юбилея отпечатать проповѣди его собственнаго сочиненія, конечно предварительно представивъ оныя на разсмотрѣніе и оцѣнку духовной цензуры. Но, къ сожалѣнію, это доброе желаніе священниковъ округа не могло осуществиться по той причинѣ, что у о. Протоіерея оказалось составленныхъ имъ проповѣдей за столь продолжительное служеніе его громадное количество, а потому приведеніе въ исполненіе этого желанія потребовало затратить, превышающихъ средства духовенства. Такимъ образомъ пришлось духовенству округа ограничиться приготовленіемъ для поднесенія въ даръ Протоіерею—юбиляру иконы, которая и была приготовлена ко дню юбилея.

Икона сія — большой складень иконописной греческой работы по золоту, на коемъ изображены: 1) въ срединѣ Крещеніе Господне, такъ-какъ въ этотъ день юбиларъ рукоположенъ во священника въ село Сурадѣво; 2) съ правой стороны — Воскресшій Христосъ, такъ-какъ въ 50 лѣтъ Господь привелъ ему прослужить въ селѣ Сурадѣвѣ при Воскресенской церкви и 3) съ лѣвой стороны — св. Мученикъ Александръ, имя котораго носить юбиларъ, и Великомученица Екатерина, имя которой носить жена юбилара. Прихожане Протоіерея приготовили ко дню юбилея двѣ иконы — Спасителя и Иверской Божіей Матери въ позлащенныхъ ризахъ и футлярахъ. Дѣти Протоіерея приготовили къ сему знаменательному дню образъ живописной работы

по золоту, въ таковомъ-же футлярѣ, вышеозначенныхъ тезоименитыхъ ему и женѣ его св. Мученика Александра и св. Великомученицы Екатерины.

Такъ-какъ юбилейный день пришелся въ великій праздникъ Крещенія Господня, то духовенство округа нашло для себя болѣе удобнымъ перенести юбилейное торжество на 8-е Января сего года, въ которое дѣйствительно и состоялось это торжество.

Наканунѣ торжества мѣстный о. Благочинный и нѣкоторые изъ священниковъ прибыли въ село Сурадѣво, въ приходскомъ храмѣ коего было совершено вечернее богослуженіе.

Въ самый день юбилейнаго праздника, послѣ утренняго богослуженія, въ 9-мъ часу дня начался благовѣстъ къ Божественной литургіи. Предъ литургіею о. Благочиннымъ былъ совершенъ молебенъ Спасителю, Божіей Матери, св. Мученику Александру и св. Великомученицѣ Екатеринѣ, съ чиномъ водоосвященія. Послѣ молебна всѣ иконы, предназначенныя для поднесенія въ даръ юбиляру и поставленныя въ церкви на подобающихъ мѣстахъ, были благоговѣнно окроплены св. водою. Храмъ Божій былъ переполненъ народомъ, собравшимся вознести теплыя, сердечныя молитвы къ престолу Всевышняго о здравіи и благоденствіи старца юбилара. И не только храмъ былъ полонъ народа, даже и въ церковной оградѣ и на всей вокругъ храма площади стояло и молилось за юбилара великое множество народа, такъ-какъ пришли на юбилейное празднество не только всѣ вообще духовныя дѣти о. Протоіерея, отъ юныхъ отроковъ и отроковицъ до согбенныхъ и удрученныхъ лѣтами старцевъ и старицъ, но и изъ окрестныхъ селеній и деревень собралось мно-

жество Богомольцевъ. Такъ былъ дорогъ и близокъ сердцу всѣхъ этотъ знаменательный день! Подлинно это былъ день рѣдкій, день оживленной и свѣтлой радости всѣхъ почитателей виновника торжества. Когда все было готово къ началу Божественной литургіи, о. Благодичинный распорядился дать знать о семъ о. Протоіерею юбилару, который въ то время находился еще въ своемъ домѣ.

По прибытіи юбилара въ храмъ о. Благодичиннымъ былъ поднесенъ ему на серебряномъ блюдѣ на престольный крестъ, а діакономъ поднесена чаша со св. водою. Благоговѣнно приложившись къ животворящему Кресту и окропивъ себя св. водою, о. Протоіерей, въ сопровожденіи о. Благодичиннаго и другихъ іереевъ, приготовившихся совершать вмѣстѣ съ нимъ литургію, последовалъ къ амвону, а пѣвчіе въ то время пѣли входную — „Достойно“. По окончаніи входныхъ молитвъ началось чтеніе часовъ и затѣмъ совершена была юбиларомъ вмѣстѣ съ Благодичиннымъ и другими священниками Божественная литургія. За литургіею пѣли два хора пѣвчихъ: правый хоръ состоялъ изъ пѣвчихъ Знаменской церкви села Кемарь, а на лѣвомъ хорѣ пѣли пѣвчіе изъ прихожанъ села Сурадѣва, которые издавна научены правильному и хорошему пѣнію о. Протоіереемъ, какъ особенно — любителемъ благолѣпнаго богослуженія. Пѣніе того и другого хора было стройное, благозвучное и умилятельное. Вообще торжественное Богослуженіе, при очень хорошемъ пѣніи пѣвчихъ, вполне соответствовало юбилейному торжеству. Вмѣсто причастнаго было произнесено священникомъ села Кемарь о. Алексѣемъ Райковскимъ слово. Въ немъ проповѣдникъ, между прочимъ сказалъ:

„Нельзя, отцы и братіе, не возблагодарить намъ Господа Бога отъ всей души и всего сердца нашего за то, что Онъ, Многомилостивый, благословилъ юбилара, Протоіерея Александра, прослужить ровно 50 лѣтъ въ одномъ приходѣ и одномъ храмѣ. Паства маститаго юбилара, Протоіерея Александра, не многочисленна и въ матеріальномъ отношеніи не богата и значить, не могла и не можетъ доставлять ему обильныхъ средствъ къ жизни, но онъ никогда не желалъ перейти въ другой лучшій приходъ, во-первыхъ потому, что, по наставленію Апостола, *довольствовался малымъ* (1 Тим. 6, 8) и, благодаря благоразумной его экономіи и умѣнью жить, жилъ хотя и не въ богатомъ приходѣ, однако всегда безбѣдно и воспитывалъ дѣтей своихъ благоприлично, во-вторыхъ, главнымъ образомъ, потому, что возлюбилъ чадъ своихъ духовныхъ любовію пламенною и крѣпкою, а потому оставить ихъ, навсегда разстаться съ ними было крайне больно сердцу сего пастыря. Проникнутый любовію ко Христу Спасителю и направляя чадъ своихъ къ Нему, по возможности каждодневно совершалъ онъ божественную службу, молясь усердно предъ Престоломъ Божиимъ за живыхъ и умершихъ. Проповѣданіе Слова Божія составляло существенную принадлежность всѣхъ воскресныхъ, праздничныхъ и другихъ нарочитыхъ богослуженій, совершаемыхъ симъ благоговѣйнымъ священнослужителемъ. Поучающій гласъ его громко раздавался во святомъ храмѣ семъ и почти никогда не умолкалъ. Сей церковный витія составилъ столько проповѣдей, что если-бы собрать оныя и напечатать, то любители духовнаго просвѣщенія могли-бы читать много, много назидательныхъ его поученій съ несомнѣнною пользою

для души своей. А потому нисколько не удивительно, что прихожане ревностнаго пастыря-юбиляра, благодаря проповѣднической дѣятельности его, всѣ вообще православные, такъ что нѣтъ въ приходѣ его ни одной души, склонной къ расколу, не смотря на то, что окрестъ его такъ много раскольниковъ и расколоучителей.

Неусыпно заботясь о религіозно-нравственномъ просвѣщеніи чадъ духовныхъ, объ ихъ душевномъ благосостояніи, юбиляръ Протоіерей прилагалъ къ своему сердцу и матеріальныя нужды людей бѣдныхъ — этой меньшей братіи Христовой. Душа его къ вопіющимъ нуждамъ бѣдныхъ его прихода была весьма сострадательна и отзывчива. Особенно онъ всегда сердечно жалѣлъ тѣхъ изъ своихъ прихожанъ, которые не по своей винѣ, а единственно отъ постигшихъ ихъ несчастій сдѣлались крайне бѣдными и несостоятельными. Такимъ несчастнымъ и самъ онъ помогалъ по возможности и другихъ собственнымъ примѣромъ и дѣйственнымъ своимъ словомъ убѣждалъ оказывать посильную помощь, и такимъ образомъ давалъ раззореннымъ отъ несчастныхъ случаевъ возможность выйти изъ безвыходнаго ихъ положенія.

Архипастырь Филаретъ возложилъ на юбиляра, какъ болѣе другихъ достойнаго, почетную должность отца благочиннаго. И что-же? Не измѣнился-ли нравственный характеръ его съ принятіемъ имъ сей должности? Не сдѣлался-ли онъ послѣ того менѣе доступнымъ? Напротивъ, нравственный обликъ его, всегда свѣтлый, сдѣлался еще ствѣтлѣе. Онъ вполне уподоблялся колосу, который чѣмъ болѣе наполняется зернами, тѣмъ болѣе преклоняется долу. Заслуженный

Протоіерей Александръ съ іереями обращался какъ съ равными себѣ, съ низшими членами причта обходился весьма благосклонно, и если когда былъ вынужденъ, по своей должности, дѣлать кому-либо замѣчанія и выговоры, то дѣлалъ оныя въ духѣ отеческой любви, съ дѣлію исправить вразумляемаго. Вообще о. Протоіерей, прослужившій въ должности благочиннаго свыше 20-ти лѣтъ, прекрасными качествами души и сердца заслужилъ любовь всеобщую.

Если мы войдемъ нашимъ вниманіемъ въ семейную жизнь о. Протоіерея, то и здѣсь увидимъ достоинство его духа, всегда смиреннаго и покорнаго Богу. Семейная жизнь его, благодаря благоразумію и умѣнью воспитывать чадъ своихъ, а также искреннему расположенію прихожанъ къ нему, какъ къ пастырю просвѣщенному, энергичному и доброму, долгое время протекала мирно, тихо и покойно. Но, по волѣ Божіей, наступило такое грозное время въ его жизни, когда суждено ему испытать много сердечныхъ скорбей, душевной тревоги и горя тяжелаго (*). Но глубоко-вѣрующій служитель Божій не упалъ духомъ и далекъ былъ отъ того, чтобы когда нибудь вырвалось изъ груди его ропотное слово. Зная, что многими скорбми подобаетъ намъ внити въ Царствіе Божіе (Дѣян. 14, 22), что только претерпѣвый до конца спасенъ будетъ (Мѡ. 10, 22), онъ

*) Старшій сынъ о. Протоіерея А. Бутурлина Іоаннъ, по окончаніи курса ученія въ духовн. училищѣ, задавленъ возомъ; третій сынъ его Лавръ умеръ въ Турецкой землѣ во время минувшей войны; 4-й сынъ Владиміръ во время переправы въ домъ родителей изъ учебнаго заведенія на лѣтніе каникулы вслѣдствіе крушенія парохода погибъ въ рѣкѣ Волгѣ. Были и другія несчастія у юбиляра.

подъ ударами испытующей Десницы Божіей держалъ себя въ полной покорности несповѣдимымъ судьбамъ Божиимъ, восхваляя и прославляя Пресвятое Имя Его. Въ концѣ литургіи, послѣ стиха „Буди Имя Господне“, самъ юбиляръ о. Протоіерей сказалъ глубокопрочувствованное благодарственное слово, которое произвело глубокое впечатлѣніе на слушающихъ. Вотъ это слово: „Нынѣ у насъ, братіе, въ нашемъ храмѣ и безъ праздника праздникъ торжественный. Вы видите собраніе священнослужителей Божіихъ, явившихся въ нашъ св. храмъ помолиться вмѣстѣ съ нами. Что же это за праздникъ, что за особенное торжество? Пятьдесятъ лѣтъ тому назадъ, въ день Крещенія Господня, когда св. Церковь воспоминаетъ, какъ Духъ Святой въ видѣ голубя сходилъ съ небесъ на главу крещаемого Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа, въ сей-же самый день и на главу меня, недостойнаго вашего пастыря, чрезъ Святительское рукоположеніе низошла невидимая благодать Того-же Святаго и Всеосвящающаго Духа Божія — благодать священства, дарующая рукополагаемому право и власть пасти стадо Христово, преподавать вѣрующимъ Христово ученіе, совершать св. Тайнства и такимъ образомъ приводить ихъ ко спасенію. Вотъ по этому-то случаю движимые братски — христіанскимъ расположеніемъ ко мнѣ недостойному и явились сюда — въ нашъ храмъ мои братія и свящ.-сослужители для того, чтобы вознести Господу усердное и совокупное благодареніе за то, что Онъ Премилосердый въ теченіе цѣлыхъ пятидесяти лѣтъ, при всемъ моемъ недостойнствѣ и немощахъ, благоволилъ терпѣть меня въ высококомъ священномъ Ему служеніи.

Если-же братія и сослужители мои явились благодарить Господа за меня грѣшнаго, тѣмъ паче мнѣ самому вмѣстѣ съ ними и вами должно изъ глубины души воздать и воздавать Ему благодарственные молитвы. А потому *воспою Господеву, благодѣвшему мнѣ, и пою имени Господа Вышняго. Пою Богу моему дондеже есмь.* И вы все приидите возвеличите Господа со мною и вознесемъ имя Его вкупѣ. Да будетъ Ему вѣчная слава, честь, поклоненіе и благодареніе, что Онъ, Премилосердый, въ теченіе цѣлыхъ 50-ти лѣтъ не возгнушался мною недостойнымъ въ священномъ Ему служеніи, не изринуть меня, какъ непотребнаго, изъ Церкви святыя Своея, но Божественною Своею благодатію *неможное во мнѣ врачевалъ и оскудѣвающее восполнял. Слава Тебѣ, Благодателю моему, во вѣки!* Но воздавая первѣе и паче всего благодареніе Господу, должно благодарить и всѣхъ, кто такъ или иначе способствовалъ и помогалъ мнѣ въ теченіе цѣлаго полувѣка проходить священное служеніе. А потому прежде всего благодарю, смиренно преклоняя колѣна души и сердца, Богомудрыхъ Архипастырей нашихъ и все прочее духовное Начальство наше, при коихъ началось и продолжалось до сего часа священное мое служеніе. Ихъ снисходительное ко мнѣ обращеніе, ихъ вниманіе и поощреніе поддерживали меня и помогали мнѣ на поприщѣ небезтруднаго и долговременнаго сего служенія. Потомъ благодарю моихъ собратій священно-сослужителей. Ихъ доброе расположеніе ко мнѣ, ихъ всегдашняя готовность слѣдовать моимъ законнымъ указаніямъ по службѣ, а паче всего ихъ молитвы воодушевляли и вливали въ меня немощнаго силу, такъ что кромѣ священнаго служенія въ приходѣ и храмѣ я въ

теченіе слишкомъ 20-ти лѣтъ могъ понести и особую нелегкую обязанность по духовному управленію (должность благочиннаго); благодарю за настоящее торжественное Господу Богу благодареніе за меня недостойнаго. По предстательству ихъ благосердый настоящій Архипастырь нанѣ милостивно благоволилъ разрѣшить теперь совершаемое торжество. Преимущественно благодарю за поднесенный мнѣ священный даръ въ предлагающихъ и сихъ св. иконахъ. Этотъ св. даръ всегда будетъ напоминать мнѣ доброе ко мнѣ расположеніе и любовь моихъ сослужителей и сотрудниковъ, будетъ воскрешать въ моей памяти тотъ святой день, когда сошла на меня невидимая благодать священства; онъ же—этотъ св. даръ станетъ будить во мнѣ нерѣдко засыпающую совѣсть и заставлятъ меня крѣпко подумать, достойно-ли пройдено мною пятидесятилѣтнее поприще священнаго служенія, и при несомнѣнномъ сознаніи недостойнства возбуждать во мнѣ чувство сердечнаго раскаянія.

И вамъ, духовныя мои чада, остаюсь также благодарнымъ. Благодарю тѣхъ изъ васъ, которые въ теченіи пятидесяти лѣтъ моего служенія были въ отношеніи ко мнѣ, какъ добрые дѣти къ своему родному отцу, кротки и послушны, которые принимали гласъ своего пастыря, какъ гласъ Самого Пастыреначальника Христа, которые по мѣрѣ усердія и силъ старались исполнять христіанскія обязанности, внимали моимъ наставленіямъ, были вообще благожелательны и добросердечны ко мнѣ и не оставляли меня въ житейскихъ нуждахъ. Ваше послушаніе моимъ наставленіямъ, ваша исполнительность въ отношеніи христіанскихъ обязанностей, ваше благожелательство и помощь мнѣ не позволяли мнѣ слишкомъ

предаваться лѣности, поощряли и побуждали меня къ болѣе тщательному и усердному прохожденію Христомъ возложенной на меня священной обязанности. Да воздастъ вамъ Господь за все добро, вами мнѣ оказанное, и въ сей временной жизни долгоденствіемъ, благоденствіемъ и всякимъ довольствомъ, да благословляетъ и васъ самихъ, и ваши дома, и ваши скоты, и ваши пасти земныя изобиліемъ, да избавляетъ васъ всегда отъ всякихъ золъ и напастей, и да исполняетъ всегда всѣ ваши добрыя и полезныя прошенія, а по скончаніи сего скоропреходящаго вѣка да сподобитъ васъ и живота вѣчнаго и блаженнаго. Объ этомъ я молился, этого я всегда желалъ и просилъ вамъ отъ Господа въ теченіи всего моего пятидесятилѣтняго служенія, сего же прошу у Господа и теперь при концѣ дней моихъ. Благодарю васъ и за поднесенный мнѣ вами священный даръ во св. иконахъ возлюбленнаго Господа нашего Иисуса Христа и Пречистой Его Матери. Молитвами и заступленіемъ Ея Божественный Сынъ Ея и Спаситель нашъ да помилуетъ и спасетъ насъ и въ день окончательнаго мздовоздаянія да сподобитъ меня вмѣстѣ съ вами предстать престолу Его и сказать: *се азъ и дѣти мои, иже далъ ми еси, Господи!*

Наконецъ благословляю и тѣхъ изъ васъ, которые почему-бы то ни было питали иногда, а можетъ быть и теперь питаютъ въ сердцахъ своихъ недоброе ко мнѣ расположеніе. Недоброжелательные къ намъ люди научаютъ насъ осторожности въ жизни, осмотрительности въ дѣлахъ, христіанскому терпѣнію и молитвѣ за нихъ. Возблагодаривъ Господа и всѣхъ васъ за все доброе, въ жизни моей мнѣ оказанное, обращаюсь къ вамъ, Боголюбивѣйшіе сопастыри, и вы, чада мои духовныя,

съ послѣднимъ моимъ прошеніемъ: *всегда исчезнути отъ мене духу моему*, — по смерти моей, окажите и тогда вашу любовь ко мнѣ, предстательствуя вашими молитвами и безкровною жертвою Христовою за грѣшную душу мою у престола Господня, дабы Онъ Премилосердый не осудилъ меня по дѣламъ моимъ, но, хотя наипослѣднѣйшимъ, вчинилъ-бы меня въ число спасаемыхъ, и якоже на земли въ Церкви служителя постави, тако и въ небесномъ жертвенницѣ показалъ бы по неизреченной Его милости. Аминь.

(Окончаніе будетъ).

Замѣчательный случай обращенія изъ раскола въ Православіе.

Въ селѣ Смирновѣ, Арзамасскаго уѣзда, расколъ, какъ свидѣтельствуя документы, существуетъ издавна и держится упорно. Въ Смирновѣ расколъ разнообразный, преобладающая секта состоитъ изъ приверженцевъ лже-австрійскаго священства. Представителемъ и ярымъ поборникомъ этой секты болѣе 30 лѣтъ былъ крестьянинъ этого села, состоятельный человекъ, Тимошей Иван. Ермаковъ.

Рожденный въ раскольнической семьѣ, Тимошей Иван. въ продолженіи своей многолѣтней жизни перепробовалъ всѣ существующія въ округѣ секты и за послѣдніе 30 лѣтъ уже принадлежалъ къ лже-австрійскому священству.

Своею начитанностію различныхъ раскольническихъ книгъ, сборниковъ, цвѣтниковъ и рукописей, образомъ жизни и стойкостію своихъ убѣжденій Тимошей

Иван. еще съ молодыхъ лѣтъ въ средѣ своихъ собратьевъ—единовѣрцевъ снискалъ любовь, уваженіе и довѣріе, а за послѣдніе 30 лѣтъ онъ въ раскольническомъ мірѣ нашего по-Запьянья сдѣлался авторитетомъ: его имя раскольниками произносилось съ уваженіемъ, его слово было для многихъ закономъ. Богатая молельня въ домѣ Тимошей Иваныча, домашняя довольно обширная раскольническая бібліотека, трезвая жизнь и набожность самого хозяина привлекали въ его домъ раскольниковъ изъ близкихъ и дальнихъ селъ и деревень. Кромѣ того, Тимошей Иван. приобрѣлъ навыкъ четко и красиво писать славянскимъ шрифтомъ; какъ раскольнической каллиграфъ, онъ охотно переписывалъ разные сборники и цвѣтники, которые весьма охотно раскупались его послѣдователями. За все это онъ пользовался такимъ уваженіемъ отъ своихъ единовѣрцевъ, что раскольническимъ Собакинскимъ лжеіереемъ было передано Тимошей Иванов. причастіе для храненія въ молельнѣ и преподанія раскольникамъ. Тимошей Иван., съ дозволенія того же Собакинскаго лжеіерея совершалъ и службу и требы въ своемъ приходѣ. Было извѣстно также, что раскольники составляли прошеніе на имя лже-епископа Кирилла о возведеніи Тимошей Иван. въ санъ священника.

Много лѣтъ пожилъ на вольномъ свѣтѣ Тимошей Иван., много въ теченіе своей жизни онъ погрѣшилъ противъ Православія: многихъ совратилъ въ свою секту и самъ чуть-чуть не погибъ во тьмѣ своихъ заблужденій.

Но Господь Богъ, Милосердый Отецъ, желающій всѣмъ спастись и въ разумъ истинный прійти, не пустилъ погибнуть сему грѣшнику.

Въ началѣ Декабря 1892 года нашъ округъ по распоряженію Епархіальнаго Начальства посѣтилъ, въ миссіонерскихъ цѣляхъ, епархіальный миссіонеръ О. Д. Кругловъ, который велъ бесѣду въ деревнѣ Нагаевѣ и, по предложенію мѣстнаго благочиннаго, въ селѣ Смирновѣ — двѣ бесѣды. Къ пріѣзду Круглова въ с. Смирново Тимоѳей Ивановъ тяжело заболѣлъ. Прослыша о бесѣдахъ православнаго миссіонера, расколо-вождя изъявилъ желаніе пригласить послѣдняго къ себѣ въ домъ и послушать его бесѣды. Кругловъ на предложеніе расколо-вождя охотно согласился и по двѣ ночи велъ частныя бесѣды съ Тимоѳеемъ Ивановымъ въ его домѣ. Господу споспѣшествующу, опытному православному миссіонеру удалось въ первую бесѣду поколебать въ убѣжденіяхъ Тимоѳея Иваныча, а во вторую — положительно обратить погибающаго собрата на путь истины.

Послѣ второй бесѣды Тимоѳей Ивановъ, къ величайшей радости православныхъ и къ величайшему ужасу и стыду раскольниковъ, рѣшительно объявилъ своему сыну о томъ, что онъ желаетъ перейти въ православіе. Сынъ, удивленный намѣреніемъ отца, неоднократно спрашивалъ перваго: „батьюшка, твердо ли ты убѣдился въ истинахъ Православной вѣры?“ — „Твердо и непоколебимо!“ отвѣчалъ отецъ. „Не медли, сынъ, о моемъ обращеніи!“ По приказанію Тимоѳея Иваныча, находящагося въ здоровомъ умѣ и твердой памяти, былъ приглашенъ приходскій православный священникъ о. Пѣвницкій, передъ которымъ Тимоѳей Ивановъ открыто, въ присутствіи своей семьи, родственниковъ и постороннихъ отрекся отъ своихъ прежнихъ заблужденій и вообще отъ раскола и по установленному чино-послѣдованію присединившись къ Матери Православ-

ной Греко-Россійской Церкви, чистосердечно покаявшись въ своихъ грѣхахъ и пріобщившись Св. Христо-выхъ Тайнъ, отошелъ въ вѣчность. На третьи сутки послѣ смерти онъ былъ похороненъ, согласно его послѣдней волѣ, по чину православной Церкви православнымъ священникомъ на православномъ кладбищѣ и по немъ совершенъ полный сорокоусть.

На сколько до послѣдняго времени стоекъ былъ покойный Тимоѳей Ивановъ въ своихъ убѣжденіяхъ по расколу, на столько же онъ незадолго до смерти твердо убѣдился въ истинахъ Православной вѣры, такъ что въ его душѣ, сникавшей спасеніе, не осталось и тѣни прежнихъ заблужденій, о чемъ ясно свидѣтельствуется тотъ отрадный фактъ, что умиравшій сынъ Православной Церкви — Тимоѳей Ивановъ строго заповѣдалъ своему родному сыну по смерти его уничтожить въ домѣ молельную. Истинно вѣреть отъ всей души не возблагодарить Господа, устроившаго вся сія!

Благочинный, Священникъ села Малой-Якшени,

Александръ Предтеченскій.

Изъ с. Павлова Нижегород. губ.

Въ одинъ изъ воскресныхъ дней Января сего года въ Николаевскомъ храмѣ села Павлова, послѣ литургіи, настоятелемъ церкви прочитанъ былъ отчетъ о состояніи и дѣятельности нашего церковно-приходскаго Попечительства. Попечительство это учреждено при нашей церкви въ 1884 г. съ благословенія Преосвященнѣйшаго Макарія, бывшаго Епископа Нижегород-

скаго, нынѣ Архіепископа Донскаго. Оно возникло по инициативѣ нѣсколькихъ лицъ прихода, при весьма дѣятельномъ участіи о. Евгенія Пальмова, съ цѣлю оказывать пособіе бѣднымъ прихода; въ послѣдствіи Попечительствомъ открыта церковно-приходская школа.

Изъ прочитаннаго отчета за 1892 годъ видно, что въ теченіи сего года израсходовано — на пособіе бѣднымъ 181 р. 56 к. и по школь 115 р. 39 к.; всего 296 р. 89 к. На приходѣ же у Попечительства значится за 1892 г. суммы 336 р. 86 к. Итого отъ 1892 г. къ 1893 г. оказался остатокъ суммы 39 р. 97 к. Со дня же открытія Попечительства по 1893 годъ израсходовано: на пособіе бѣднымъ 1288 р. 53 к.; по школь 1446 р. 81 к.; на мелочныя нужды 52 р. 71 к.; всего 2786 р. 53 к. На приходѣ по 1893 годъ 2833 р. 4 к. Итого въ остаткѣ 46 р. 51 к.

Въ школь обучается 35—40 мальчиковъ; кромѣ школы Попечительство учредило библіотеку изъ духовно-нравственныхъ книгъ, которыя и выдаются желающимъ для прочтенія.

Раздача пособія бѣднымъ производится, кромѣ экстренныхъ случаевъ, предъ праздниками Рождества Христова и Св. Пасхи. И хотя пособіе производится не крупными суммами, но нѣкоторые бѣдные люди бѣгаютъ до того тронуты, получая пособіе, что со слезами благодарности получаютъ это благодѣяніе.

Духовенство, кромѣ своего нравственнаго вліянія, оказываетъ и матеріальное пособіе Попечительству, ежегодно жертвуя изъ своихъ матеріальныхъ средствъ на нужды Попечительства. А въ одинъ изъ предшествовавшихъ годовъ настоятелемъ отцемъ Іоанномъ Покровскимъ пожертвовано было даже единовременно 100 р. сер.

Какъ отрадно было бы видѣть, если бы въ нашемъ селеніи и при другихъ церквахъ открыты были такія же попечительства. Это облегчило бы нужды бѣдныхъ прихожанъ и тѣснѣе соединило бы прихожанъ съ церковію, чего нельзя не желать всякому христіанину.

Прихожанинъ Николаевской церкви с. Павлова,
членъ церковно-приходскаго Попечительства,

Ив. Яковл. Ширенинъ.

О слѣпотѣ и о мѣрахъ ея предупрежденія въ
народѣ.

(Изъ журнала „Слѣпецъ“ № 1 1893 г.).

Помочь людямъ, появившимся на свѣтъ Божій слѣпыми вслѣдствіе внутреннеутробныхъ страданій глазъ, медицина не можетъ, но много есть людей, которыхъ считаютъ слѣпыми отъ рожденія, тогда какъ они лишились зрѣнія въ первые дни своего существованія, чаще всего отъ гноеточенія соединительной оболочки глазъ, или бленнореи. По словамъ профессора Копа на 1000 слѣпыхъ приходится 111 случаевъ потери зрѣнія отъ бленнорреи. Цифры, приводимыя другими спеціалистами, еще болѣе ужасающія, а между тѣмъ болѣзнь эта, если ее захватить во время, вполне излѣчима.

Первые признаки этой болѣзни глазъ обыкновенно появляются на третій, четвертый день послѣ рожденія ребенка, рѣдко позже. Вѣки новорожденнаго при этомъ припухаютъ, краснѣютъ и становятся горячи на оцупь. Болѣзнь, видимо, причиняетъ боль ребенку, такъ какъ онъ дѣлается безпокоенъ, кричитъ и не можетъ свободно

открывать глаза. Если насильственно раскрыть пальцами веки, из щели вытекает сыворочная желтоватая жидкость. На внутренней поверхности век появляются пленки; их легко смыть губкой, но они скоро появляются снова. Долгое существование этих пленок указывает на тяжелую форму болезни с дурным исходом.

Опухоль и краснота век уменьшаются через несколько дней, а отделяемое из щели век принимает вид гнойной желтоватой жидкости. Если болезнь предоставит самой себе, она долго, целыя недели тянется в таком виде и оставляет на глазах язвы роговой оболочки, которая ведет или к совершенной потере зрения, или к появлению больших бельм.

Долго предполагали, что излишней свет в первые дни послѣ рожденія ребенка, пыль, дымъ, простуда служатъ причиною заболѣваній бленнореей. Въ настоящее время доказано, что болезнь эта происходитъ путемъ прямого зараженія глазъ ребенка во время родовъ гнойнымъ отдѣляемымъ органовъ матери. Зародыши микроскопическихъ организмовъ переходятъ съ тѣла матери на глаза ребенка, развиваются тутъ и производятъ болезнь. Бленнорея отличается своею заразительностью и прилипчивостью и легко можетъ быть занесена въ глазъ другого ребенка или людей, ухаживающихъ за больными, чрезъ посредство рукъ, полотенца, губки.

Вѣдствіе, причиняемое бленнореей, слишкомъ велико и слишкомъ распространено въ народѣ, чтобы не подумать о его предупрежденіи. Если насъ пугаютъ извѣдка заносимыя къ намъ эпидеміи, говоритъ И. Н. Кацауровъ, если мы во всеоружіи предупредительныхъ

мѣръ ожидаемъ врага, готовые къ ожесточенной борьбѣ отвоевывать у него каждую жертву, — то тѣмъ менѣе позволительно намъ смотрѣть сквозь пальцы на тотъ страшный вредъ, который причиняетъ врагъ не случайный, а, такъ сказать, нашъ домашній, молодому, едва усиѣвшему взглянуть на свѣтъ Божій, поколѣнію. Правительство, земства, частныя лица, стоящія близко къ народу, должны считаться съ этимъ врагомъ, чтобы спасти возможно большее количество дѣтей, которыя могутъ дѣлаться его жертвами.

Бленнорея, страшная по своимъ послѣдствіямъ, уступаетъ однако первой попыткѣ лѣченія. Борьба далеко не такъ трудна, какъ кажется. Слѣдуетъ только употреблять такое средство, которое уничтожило бы жизнеспособность микроскопическихъ организмовъ, не причиняя въ то же время вреда глазу. Такихъ средствъ есть нѣсколько, но самое простое и полезное это 2% растворъ азотнокислаго серебра, или ляписа, предлагаемый докторомъ Креде. Каждому новорожденному безъ исключенія слѣдуетъ впустить по одной капль раствора въ каждый глазъ, чтобы предупредить развитіе бленнореи. Со времени примѣненія способа Креде въ Германіи % заболѣваній гноеточеніемъ глазъ сразу понизился. Несложность способа, его превосходные результаты, а главное, — его безвредность признаны всѣми окулистами и акушерами. Не только врачъ, но и каждый разумный человекъ можетъ примѣнить его совершенно безопасно. Стоитъ только имѣть подъ руками стеклянку раствора и стеклянную палочку для впуска капль. Креде совѣтуетъ впускать капли въ первые же часы жизни ребенка, тотчасъ послѣ того, какъ ребенокъ былъ вымытъ въ ваннѣ, а глаза его обмыты снаружи чистой

теплой водой. Передъ одѣваніемъ ребенка раскрываютъ слегка двумя пальцами лѣвой руки его вѣки и приближаютъ къ глазу до прикосновенія съ роговицей каплю раствора, висящую на стеклянной палочкѣ. Когда капля упадетъ въ глазъ, ребенокъ инстинктивно сжимаетъ вѣки. То же самое дѣлается и на другомъ глазу. Для большей чистоты при впусканіи капли во второй глазъ лучше опускать въ стклянку не тотъ конецъ палочки, съ котораго впускали каплю въ первый глазъ, а другой, сухой. Этимъ исчерпываются всѣ заботы о глазахъ новорожденнаго.

Ляписныя капли вызываютъ въ глазу легкое раздраженіе и красноту, иногда съ отдѣленіемъ слизи, но это проходитъ скоро само собою и не имѣетъ никакого дурного значенія. Слѣдуетъ однако заранѣе предупредить родителей ребенка, что на глазу можетъ появиться краснота, не представляющая ничего опаснаго.

Въ городахъ бленнорея не такъ губительна, какъ среди деревенскаго населенія. Въ большинствѣ случаевъ женщина въ простомъ народѣ не имѣетъ возможности показать своего новорожденнаго врачу, такъ какъ вообще обходится безъ медицинской помощи. Если же и принесутъ иногда ребенка къ доктору, то часто тогда, когда болѣзнь причинила уже большое, если не неисправимое зло. Но все-таки есть возможность бороться съ бленнореей. Если деревенскому жителю трудно, иногда физически невозможно, искать помощи врача, то зато всегда подъ рукою есть сельскій священникъ. Сельскіе священники единственные образованные люди, которые близко стоятъ къ русскому народу. Священникъ первое лицо, являющееся, по свято соблюдаемому нашимъ народомъ правилу Православной Церкви, въ домъ для на-

реченія имени новорожденному. Мы видѣли, что способъ Креде такъ простъ, что каждый грамотный человекъ, прочитавъ его описаніе, можетъ примѣнить его, и что успѣхъ его обусловленъ только своевременнымъ впусканіемъ капель. Сельскіе священники, по самому роду своихъ обязанностей, видятъ ребенка чрезъ нѣсколько часовъ послѣ рожденія, т. е. въ самое благопріятное время для употребленія предохранительнаго средства. Въ добромъ желаніи духовныхъ лицъ помочь страждущему человечеству нельзя сомнѣваться: врачу души приходится нерѣдко быть и врачомъ тѣлесныхъ недуговъ. Единственнымъ препятствіемъ къ исполненію могла бы быть сложность способа, но предлагаемый способъ этотъ такъ простъ, что для его уразумѣнія достаточно одного описанія. Въ крайнемъ же случаѣ ни одинъ врачъ не откажется показать священнику на дѣлѣ, какъ производится впусканіе капель.

Происхожденіе азбуки пѣнія.

Всякому, занимающемуся пѣніемъ, не безынтересно, по всей вѣроятности, знать происхожденіе общепотребительной у насъ азбуки пѣнія.

Азбука эта обязана своимъ происхожденіемъ бенедиктинскому монаху Гюи-Аретини, родившемуся въ Ареццо, близъ Флоренціи въ 995 г. Поводомъ къ составленію азбуки пѣнія послужило слѣдующее обстоятельство.

Папа Іоаннъ XX пожелалъ имѣть пѣвческую капеллу вмѣстѣ съ музыкою. Для этого онъ призываетъ къ себѣ бенедиктинскаго монаха Гюи-Аретини, который въ то время славился своимъ знаніемъ музыки и пѣнія, и ему, какъ знатоку своего дѣла, поручаетъ составить капеллу въ желательномъ для него Іонна смыслѣ. Прежде чѣмъ приступить къ исполненію возложеннаго на него папою дѣла — образованія капеллы, монахъ Гюи-Аретини рѣшилъ составить отдѣльную азбуку для пѣнія, которая дала бы возможность каждому изъ звуковъ имѣть свое отдѣльное соотвѣтствующее названіе. Долго думалъ Гюи-Аретини надъ этимъ предметомъ, наконецъ рѣшилъ воспользоваться первыми слогами гимна, посвященнаго св. Іоанну, и изъ этихъ первыхъ слоговъ гимна составилъ азбуку.

Вотъ этотъ гимнъ:

Ut queant laxis

Re-sonare fibris

Mi-ra gestorum

Fa-muli tuorum,

Sol-ve polluti

La-bii reatum!

Впослѣдствіи азбука эта подверглась двумъ измѣненіямъ: названіе звука ut замѣнено названіемъ do и введенъ еще одинъ новый звукъ si. О времени введенія этихъ измѣненій неизвѣстно. Бенедиктинскій монахъ Гюи-Аретини не ограничился только составленіемъ аз-

буки для пѣнія: онъ написалъ на латинскомъ языкѣ цѣлый рядъ сочиненій, не лишенныхъ своего интереса, о музыкѣ и пѣніи.

Свящ. Николай Марковъ.

(Моск. Церк. Вѣдом. № 7).

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная. Объ обществахъ трезвости села Ворсмы Горбат. у. и села Анненкова Арзам. уѣзда. — Перемѣны по службѣ. — Праздныя мѣста. Часть неофициальная. Уроки изъ Простонародной (иначе сельской) Сокровищницы духовной Преосвященнаго Іереи, въ схимонасѣхъ Іоанна, бывшаго Епископа Нижегородскаго. — Приходъ села Столбищъ и выдѣлившійся изъ него — Ожгибовскій Сергачскаго уѣзда Нижегородской епархіи. — Пятидесятилѣтній юбилей Нижегородской губерніи, Книгининскаго уѣзда, села Сурадѣва о. Протоіерея Александра Евѣимовича Бутурлина. — Замѣчательный случай обращенія изъ раскола въ Православіе. — Изъ с. Павлова Нижегород. губ. — О слѣпотѣ и о мѣрахъ ея предупрежденія въ народѣ. — Происхожденіе азбуки пѣнія.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.